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Az nj Caligulák ... 
Elmondta a genfi világkongresszuson : 

Salom Asch 

Zstdók I Van egy legendánk, amely azt 
mondja, hogy amikor a Szenttemplom épü- 
lete kigyuladt, megszületett Messiás. Abban 
a pillanatban, amikor a kötél a nyakunkon 
van, akkor várhatjuk a megmentésünket. A 
tegenda tovább élt és fejlődött, mi megva- 
lósitottuk az életben s amikor nehéz napok 
virradtak a zsidő népre, akkor a Messiás 
születésének vajudási fájdalmaitól beszéltek. 
És valóban látjuk, hogy a zsidó történelem 
folyamán, minden nehéz és keserves kor- 
szak után, kezdődött egy messianisztikus 
mozgalom. Ugy gondolom, hogy a szenve. 
dés nem szeszély, aminthogy a történelem 
maga sem szeszélye a céltalan életnek, ha- 
nem ugy hisszük, hogy annak menete az 
emberi lélet mozgatja s Isten fuvollata, 
amelyet mi igazságossácnak nevezünk. Az 
igazságosság, az igazság Istene, ez a mi 
Istenünt szimboluma. 

Egyszerübb szavakkal : a logika életünk 
egyetlen mozgatója. Most is, amikor ugy- 
tetszik, hogy a világ falai összelapitanak 
bennünket, ebben sem láthatunk egyebet, 
mint a fejlődés logikus utját. Mi nem hisz- 
szűk hogy az emberi szemmérték és célkitü- 
zések, az isteni szemmértékkel és célkitüzés. 
sel egyenértékü. Ami bünt ma követnek el, 
azért nem ma szoktak bünhödni. Inkább azt! 
mondhatjuk, hogy a bün önmagában hordja a 
pusztulás csiráját, Ha hiszünk abban, hogy a 
bünnek meg kell szünni, ugy ezt azért hisszük, 
mert a bün önmagábon hordja a bünhödésti is. 

Barátaim! A kort, amelyben ma élünk, 
történelmünknek egy régebbi korszakával 
hasonlithatjuk össze. Voli idő, amikor a ró- 
mal tirannusok, akiket a római szoldateszka 
a tróara segitett, isteneknek nevezték ki 
magukat és papokat állitottak be szolgála- 
fukra. Az akkor ismert vtlág, amely a Raj- 
nától a sibatagig terjedt, ezt a hiradást 
minden topábbi nélkül tudomásul vette, mint 
magától értetődő természetességet és fel- 
állitotta Caligula szobrát a templomokban 
és áldozatokai mutattak be neki. Az okos 
gőrögök minden további néllül felvették a 
ézárokat templomaik szentjei körébe. És 

bolt egy nép, valahol Judea hegyei között, 
égy védfelen kicsiny népecske, amely nem 
akart a bálványok előtt meghajolni és föld- 
fevetette magát férfi, asszony, gyermek, a 
zenttemplom lépcsőt elött és azi mondot- 
k, inkább meghalunk, de Caligula szobrát 

nem engedjük templomainkban imádni, nem 
égedünk bálványotat a megszentelt helyre. 
k ez volt preludiuma annak, ami ezután 
betkezett: azt a különleges helyet bizo- 

e eni a történelemben, amely kategorikus 
Dként hirdeti azóta, hogy nem enged bál- 
nyokat szolgálni és nem is fog sohasem / 

u, Barátaim ? Ma is hasonló időket élünk. 
j Caligulák léptek a történelem szinpodáro, 
kepgész világ meghojol előttük, lábaik alatt 
elöbb és hizeleg nekik. Es ezek a Caligulák 
i kardjaik élét a zsidók nyakán élesítik 
De azután jönnek a többiek. És a világ 

hatalmai közül ís sokon reszketnek és sok 

közülük olyan lett, mint a kicsiny reszketöő 
zsidócskák . . . 

Nincs kitől és niacs mitől féljünk, ha 
hiszünk elhivatottságunkban. Ha mi tudunk 
egy egész világ gyülölete ellen harcot fel- 
venni, ha mi szervezettség nélkül, minden 
kényszer nélkül képesek vagyunk a vilóg 
minden részéből összejönni, a közös zsidó 
eszményért, akkor nincsen semmi baj. Ha 
nincs is közös nyelvünk, omelyen mindnyá- 
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jan értünk, de van szivünk mélyén egy igazi 
hur, amely megrezdül akkor, amikor a mi 
közös szenvedéselnkről és közös sorsunkról 
van szó. Mi nem hiányozhatunk a népek 
koncertjéből. Mi összeszoritott fogakkal fo- 
gunk harcolni, de emberi méltóságunkból nem 
engedünk egy fottányit sem. A zsidó nép 
már megmenlette egyszer a világot, amikor 
a pogány bálványimádás összeroppant vön- 
magában és a zsidóságból indult ki az a 
fény, amely megmutatta az utat, amelyen 
az emberiségnek haladni kelil, s amely az 
emberi méltóságot magaslatra emelte. Mi 
nem csak a saját jösőnkért küzdünk, nemcsak 
önmagunkért, hanem az emberiség jövöőjéért, 
az Igazságért, egy jobb és szebb világért 

—————— 

genfi világhonyresszus nagyjelentőségű határozatu- 
— 

kat hozott, a zsidóság megszenvezésére és védelméne 
Genf. A viláskongresszus bezárult és 

igen nagyjelentőségü határozatokat hozott. 
Külön határozatot hozott a kongresszus a ki. 
sebbségi védelem ügyében. A határozat ki. 
hangsulyozza, hogy a pvilágbéke egyik felté. 
tele a kissebbségi védelem. A Népszövetség 
1922 szeptember 21.én hozott határozatával 
kötelezettséget vállalt, hogy a kisebbségek 
védelmét vállalja és garontálja. Ezt a hatá: 
rozatt javaslatot a népszövetségi közgyülés 
1933 október 11-iki ülésen megujjitotta,. A 
kongresszus ennek alapján a Népszöbvetség- 
hez és a civilizált világ lelkismeretéhez 
fordul, hogy szerezzen gyakorlati érvényt 
minden országban a kisebbségi jogoknák. 

A pémetországi menekültekről szóló ha- 

tározatában a kongresszus köszönetet mond 
a Népszövetségnek, a menekültügyi hivatal 
felállitásáért. Megállapitja a határozat, hogy 
most már bizonyos szabályozást nyert ez az 
ügy, ezzel szemben régebben teljes bizonyta- 
lanság uralkodott ezen a téren. Rendezni kell 
azt is, hogy a menekültek munkára való jo- 
gosultságot kapjanak. A kongresszus kéri az 
összes államokat, hogy ne engedjék meg, 
hogy a Harmadik Birodalom fajtörvényei náluk 
alkalmaztassanak. 

Elhatározták, hogy interventálni fognak 
az orosz kormánynál, hogy engedje meg a 
zsidő vallás szabad gyakorlatát, a héber nyelv 
használafát és a kivándorolni akarók palesz- 
tinai emigrációját. 

——— — 

Zsidóő áldozatok száma hatvanhét... 

Byermekeket és nöket gyilkolnak az arab terroristák 
Összeült a palesztinai zsidóő nemzetgyülés. 

Jeruzsálem. A támadások folyton kiujul 
nak az országban. Navéj Saananban egy 
autőt, amelyen három rendőr és egy leány 
ült, megtámadták az arabok. Goldhober segéd. 
rendőr megsebesült és sebesülten sielett se. 
gitségért. Mikorra visszaérkeztek, a többiek 
már halottak voltak. Szo fédben bombát dob- 
tak Alter Unger zsidó család házába. A 
bomba nagy pusztitást végzet!. A 356 évbes 
apa és ötéves kisfia oazonnal meghaltak, a 
nyolcéves leánykát a behatoló arabok go- 
lyói ölték meg. Egy kilencéves kisleány ké- 
sőbb halt bele sérüléseibe. Pénteken temet 
ték el a családot, egész Szafed gyászolt és 
szíveltépő jelenetek játszódtak le a sirnál. 
A kormány hivatalos kommünikéje sulyos 
szavakkal bélyegzi meg a gyermekgyilkos 
ságot. 

Hatvanhét zsidó áldozat van eddíg. Heb- 
ron arab polgármesterét is agyonlötte egy 
arab terrorista. A polgármester igen előkelő 
arab családból származik, amelyik régóta harc- 
ben éll a Huszeiniekkel. Azért ölték meg, mert 
nem volt hive az arab terrornak 

A kormány hivatalos jelentése szerint a 

angol katonaság és az arab banditák között. 
Nyolc arab megsebesült, angol részől nem 
történt sebesülés. Tel.Aviv közelében két arab 
megsebesült. Nabluszra ötlezer font kollektiv 
birságot vetettek hi. 

Jeruzsálemben a napokban összeült az 
Aszefat Hanlocharim, a palesztinai zsidó 
nemzetgyülés, hogy határozzon a jisuv sors- 
döntő kérdéseiben. Az összehivást a Waad 
Leumi határozta el, mivel szükségesnek látta, 
hogy a zsidó lakosság legitim képviselete ál- 
lást foglaljon a politikai helyzettel kapcsolatban. 

A Waad Leumi elhatározta, hogy Wau- 
chope főkormányzóhoz küldöttséget meneszt, 
amelyben feltárja a zsidő lakosság elkesere- 
dését, Felhivást bocsájtott ki az arab lakos- 
sághoz, amelyben a béke helyreállitását kéri. 
Jaffát katonai kordon beszi körül amelynek 
célja a nyilt összeütközések megakadályo- 
zása, mert a zsidó ifjuság körében rendki- 
vül elkeseredett a hangulat, a legujabb bes- 
tiális merényletek miatt és a lehető legeré- 
lyesebb ellenakciókat akarják kifejteni, coz 
arab orgyilkosokkal szemben. Az arab Jalfát 
védi a kormány, a zsidók ellentámadása elől, 

nabluszi sosszén ujabb harcok voltak az : de a zsidókat nem tudja megvédeni.
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Hatósági irányitás mellett 

Izsalmas választás folyt vasárnap 
a satu-marel orth. hitközségben 

Rosenberg Sámuel lett az uj hitközségi elnök. - Eredménytelen béketárgya- 
lások előzték meg a választást. - Simtion prefektusi megbizott elnököl és si- 
guranta főnök szedi a szavazócédulákat a választáson, amelyen a Bészdin 

tagjai vallási ellenörzést gyakoroltak. - Békét a hitközségben ! 
– A ,„Népünk" eredeti tudósitása. – 

Satu-Mare. Több mint tiz esztendeje an- 
nak, hogy az ardeali httközségek egyik leg- 
nagyobb és legtekintélyesebb reprezentánsa, 
a satu-marel hitközség folyton hallat magá- 
ről. Először volt a főrabbi szék körül meg- 
indult harc, amely a végsőkig csigázta a 
szenvedélyeket és az ellentéteket. Akkor egé- 
szen fisztán látszott, hogy két világnézet har- 
col egymással. Egyik oldalon a chassz!dok, 
akiknek célja egy chasszid főrabbinak meg- 
választása volt, a másik felfogás pedig, az 
áskenáz-ortodok, amely a régi mesgyén 
akarta tovább vinni a hitközség ügyeit. Vol- 
tak pillanatok, amikor hajszálon mulott, hogy 
nem vált ketté a hitközség. Rengeteg energia, 
sok pénz pocsékolódoti el ezekben a belső 
harcokban, amelyekbe többizben beavatták 
a helyi és a felsőbb hatóságokat is. 

Most ujból zürzavar uralkodik a satu-ma- 
rei hitközségben. Erről a változásról legutőóbb 
részletesen irt a ,Népünk". A miniszter ujra 
ideiglenes bizottságot nevezett ki, a helyi 
hatóságok felterjesztésére és a miniszter 15 
napi határidőt adott, az uj választás levezeté- 
sére. Ez a 15 nap letelőben volt és ezért 
augusztus 16.án, vasárnap ujra választási iz- 
galmak töltötték be a satu-marei zsidőlakta 
uccákat. 

Mindenekelőtt tényként le kell szögezzük, 
hogy most már tábvolról sem ,„világnézletek" 
harca voll ez a választás, hanem olyan 
erőök összecsapása, amelyeknél nem lehet 
már tisztán kibennt, hogy hol végződik az 
elv és hol kezdödik a személyi sérelmi po- 
litika. A jelenlegi szituációban kétségtelennül 
megállapithatóő, hogy a szalmári chasszidok 
valóban megelégelték a tovább! éles harcot, 
amivel főrabbijuknak a főrabbiszékbe való 
beiktatásával céljukat elérték. A hitközség ve- 
zetése körül - ugy látszik — igen sok kon- 
cesszióra voltak már a multban is, de főleg 
a Jelenben hajlandők. Ez alatt azt értjük, hogy 
nem akartak chasszid szupremációt a hitköz- 
ségben és hajlandók békésen dolgozni sz as- 
kenáz konstruktlv erőkkel. 

Ma már az a helyzet Satu.maren, hogy 
az orth. hitközség pártdifferenciodálásában 
nem lehet klaszifikálni chasszid és askenáz 
között, hiszen ma már itt egy speciális asszi- 
milációs folyamattal állunk szemben, ahol a 
különböző világfelfogásuakat politikailag, hol 
az egyik, hol a másik frakcióba látjuk be- 
olvadva. 

Legjellemzőbb tünete ennek a ténynek az, 
hogy vasárnap 581 választási jogosultsággal 
birő közül, 306 hitközségi tag szavazott le. 
Ezek tulnyomó része chasszid volt, mert az 
áskenáz tagok távol tartották magukat. Ennek 
dacára, a chasszid többség, áskenáz elnököt 
és a vezetőség több fontosabb pozicióját ás- 
kenázokkal töltötték be, vagyis az áskenáz 
vezetőség választásávál mintegy dokumentálni 
szándékoztak azt, hogy a békés munka és 
konszolidáció hivei. 

Mielőtt még a választás lefolyásának iz- 
galmas részleteir erátérnénk, le keli szögezzük 
azt a sajnálatos tényt, hogy az állandó petlt. 
cionálások minduntalan igénybe veszik a ha- 
tőságokat azzal, hogy a megválasztott veze- 
tőséget ideiglenes bizottsággal helyettesittetik. 

Ez eredményezi azután azt, hogy a pre- 
fektus kétségtelenül tulságosan beleavatkozott 
a hitközségi ügyekbe olyképen, hogy teljes és 
széleskörü jogokkal ruházta fel azokal, akik 
megbizásából a választást levezették. 

Mint ennek kontrasztját kell itt megem- 
lttsük, hogy ugyanaznap, amikor az orth. zstdó 
hitközségben Satu Maren, ilyen izgalmakkal 
telitett volt a légkör, a választással kapcso- 
latban, ugyanakkor a reformálus egyház is 
választott Satumaren, ahol 5 jelöltjére több 
mint ezer szavazatot adtak le. Egyetlen ható- 
sági személy és egyetlen rendőr nem volt 

ezen a választáson és minden a legnagyobb 
rendben folyt le. Sőt másnap még pótválasz- 
tás is volt és mégsem voltak izgalmas harcok. 
Okulhatunk ebből a kéznél levő példából, 
hogyan óvják a többi egyházak autonomiájukat 
és nem engedik magukhoz a hatósági beavat- 
kozás legkisebb látszatát sem. 

A választás előtti tárgvyalások. 

Az eddigi szokásoktól eltérően a válasz- 
tás, nem a tanácsteremben, hanem a Jakobini- 
uccai nagytemplom előcsarnokáben folyt le. 
Az előcsarnokban a hitközségi hirdetmények 
szokásos helyén, berámázva és beüvegezve 
közlik a miniszteri kinevezést, és az ideiglenes 
bizottság tagjainak névsorát. Elnök: Freund 
József, alelnök : Dávidobvits Béla, főgondnok: 
Jakab Antal, pénztárnok: Spiegel Dábid, 
ellenőr: Keszler Antal. Tagok: Guth Sán- 
dor, Grosz Bernát, ifj. Dr. Borgida Lajos, 
Grosz Dávid, Fischer Sámuel és Práger 
Márkus. Az egységes liszta érdekében éjjel- 
nappal folytak a tárgyalások, már-már ugy- 
látszott, hogy sikerül a megegyezés, és sike- 
rül minden sremélyi igényt kielégiteni és a 
választási izgalmakat elkerülni, de - sajnos 
— az utolsó pillanatban, a tárgyalások meg- 
szakadtak és megkezdődött a választási harc. 

A választás letolyása, a pre- 
fektusi megbizott elnökletével, 
a sigurantia főnök ellenőrzése 
mellett, detektivek, rendőrök 
sorfala között és a Bészdin 
tagjainak asszisztálásával. 

Vasárnap délelőtt tiz órakor nagy izga- 
lom uralkodott a nagytemplom környékén. A 
választási körzetben erős rendőrpatrullok cir- 
káltak, a templomudvar különböző pontjain és 
az ajtóban szigoru készültség, amelyik csak 
kellőleg igazolt és választási jogosultsággal 
rendelkezőket enged be a szavazóhelyiségbe. 
A választási bizottság a következőkből állott: 
Freund József elnöklete alatt, Dávidovits Béla, 
Práger Márkus, Keszler Antal, Fischer Sámuel, 
Jakab Antal és Orósz Bernáth. 

Lényegében azonban a választást nem 
a hitközségi comisia interimare, hanem a 
hatósági szervek vezették le. Elnökölt Sim- 
tion Aurel tanár, prefektusi megbizott, mellette 
aszisztáitak Muntianu siguranfa főnök és Bo- 
tos komiszár. Őz foglallak közvetlenül az 
urna körül helyet, ahonnan egész nap nem 
távoztak el és ők szedték el a szavszócédulá- 
kat is. 

A hat hete Dorna Vatrán nyaraló főrabbi 
intézkedésére egy külön asztalnál jelen volt a 
város bészdinjének négy kiváló tagja. Meg- 
kapó látvány, amint az őszszakálas Winter- 
nitz Mór főrabbihelyettes elnöklete alatt, ott 
ülnek Friedmann Ábrahám, Halberstamm 
Chaim és Leichtig Mőr alrabbik. 

Szokatlanul fesfett a nyitott nagytemplom 
előcsarnokában ülő választási bizottság. Há- 
rom asztalnál, három merőben más világ. 
Egyik asztal: a polgári zsidóőság, a kinevezett 
idelglenes bizottság tagjai. A mésiknál : nagy- 
szakállu, tudós zsidő papi férfiak. A harmadik- 
nál a főhelyen: a hatóság emberei. Prefek- 
tural megbizott, sziguranca, rendőrség, stb. 
És rendőr, rendőr mindenütt. 

Szomoru korkép 5696 évének Av hó 
utolsó napján ... 

Izgalmas jelenetek a választási 
teremben 

Az uccán izgalmas várakozás, akik ért- 
hető izgalommal tárgyalják a választás egyes 
fázisait. 

Benn a teremben, még a választás meg- 
kezdése előtt felszólalt Fischer Sámuel vá- 
lasztási bizoltsági tag és kifogást! emelt az 
ellen,, hogy csak azok szavazhatnak, akik 
egyházt adójukkal hátralékban nincsenek, 

Henrik, gondnokok: Dábvidovits Béla és Ber. 

Boros AMdolf, Weisz Kálmán, Katz Márton, 

holott a mintszteri rendelet szerint bár 
szabazhat a hitközség tagjai közül, akik 
bármily formában hozzájáruinak a hitkőssé 
bebételelhez. Simfion prefektusi megbizot a 
felszőlalásra azt válaszolja, hogy adja be F 
scher panaszát irásban, Egyidejüleg azokal , 
tagokat, akik adóhátralékban voltak, távozásr, 
szólitotta fel, dacára annak, hogy a miniszte 
kinevezte őket a választási bizottságba. 

A választási bizottság négy tagja erre 
eltávozott. A választás azután nyugodi meder. 
ben folyt tovább, délulán négy őráig. Ekkor 
megjelent Jakab Antal bizottsági tag, aki a 
délelőtt eltávozottak kőzött volt, B Bo. 
gácsás loan kir, közjegyző kiséretében és a 
elnöklő hatósági férfiaknak, peficiót nyujtott 
át. A petició lényege a következő: a minisz. 
fer minden egyes tagnak megengedte, hogy 
szavbazzson, viszont a hatósági kiküldött nem 
csak, hogy ezt nem respektálto, hanem még 
a oválasztási bizottságból azokat, akiket a 
miniszter nevezett ki, elküldötte, ha adójul. 
kal hátralékban voltak. Igy négy tag távo 
zott, akik nálkül a bizottság nem bolt jo. 
gosult a választást levezetni. 

Este hét órakor lezárták a szavazást, 
amikor összeszámláltlák a szavazatokat: 27 
szavazat ellenében 279 szavazattal alábbi liszta 
győzött: Elnök: Rosenberg Sámuel, alelnök: 
Freund Sándor, fődondnok: Schönberger 

ger Jenő, if/. Weisz Jenő pénztáros, Weisz 
Elemér ellenör. Tanácstagok : ifj. Reiter Mór, 
Guth Sándor, Grosz Dávid, Lefkobvits Lipót, 
Spiegel Dávid, Feldman Jóőzsef, Lebobits 
Lipőt és Hasenfeld Zsigmond. 

A képviselőtestület tagjai: Fisecher Herman, 
Freund lJózsei, Schwartz lJózsef, Majer Jó. 
zseft, Grünberger S. Dávid, Linder Adolt, 

ifi. Weisz Ignátz, Drummer Sámuel, Schw 2rtz 
Sándor, Berkoviis Zoltán. Freund Ignálz, 
Weisz D. Mayer, Prager Márkusz, Lefkobits 
Márton, Sdssman Jlózsef, Gerendás Józsel, 
Moskovits Dávid, és Goldberger Sámuel. 

Mi a helyzet a választás után ? 

A választás után összeültek az ujonnan 
megválasztott vezetőség askenáz tagjai. Hosz 
szas tárgyalások után, ugy határoztak, hogy 
a megbizást nem vállalják és kollektive vissza- 
vonulnak a hitközség vezetésének munkájá- 
tól, Ezután béketárgyalások kezdődtek, ame- 
lyeknek sikere érdekében, lapunk főszerkesz 
tője is megpróbálta a közvetitést. Rámutatott 
arra, hogy a mai nehéz időkben meg kell 
szünjenek ezek az áldatlan hitközségi belső 
harcok, a satu marei hitközségben is, mert a 
konszolidáció munkéját ma mindenkinek vál- 
lalnia kell és önzellenséget, munkakedvel kell 
tanusitani, mégha bizonyos lemondással is 
jár. A választás után egy nappal annyira eny- 
hült a belyzet, hogy az áskenázok, élükön az 
ujonnan megválssziott elnökkel, hajlandóknak 
mutatkoztak elvállalni a megbizási és dol 
gozni a nagy hitközség további boldogulása 
érdekében, a sok felelősséget és sok munkát 
igénylő posztokon. Különösen fontos Rosen 
berg Sámuel ujonnan megválasztott elnök 
ebbeli elhatározása, aki már több izben be- 
bizonyitotta, hogy nemcsak jóakarat, hanem 
rátermettség sem hiányatk nála, amikor a hit 
község élén áll. Az ő céltudatos és tetterős 
irányitásának köszönhető, hogy legutóbbi 
müködése alatt, a hitközség pénzügyeit si- 
került egyensulyba hoznit és még az adóssá 
gokból is sikerült néhány százezer leit tör- 
leszteni. Rosenberg Sámuel elnök személye 
garancia arra, hogy a hitközségben a rend 
és a nyugalom fog helyreállani. Neki köte- 
lessége most az élen maradni, hogy missziő 
ját elvégezze. Ezt annál is inkább megteheti, 
mert hiszen, a hitközség fontos pénzügyelt 
intéző hetes bizottság öt tagja askenáz, de a 
másik két tag is az épitő és teremtő munka 
hive és semmiesetre sem kerékkötője, a hit 
község békés ujjáépülésének. 

Rendkivül fontos és életbevágó volna, ha 
azok, akik még ezek után is elégedetlenked- 
nek, esetleg személyük háttérbe szoritásáér!, 
végre nézzék a hitközség magasabb érdekel 
és vagy kooptálják őkei, hogy energiájuka 
és munkakészségüket alkalmuk legyen bebl 
zonyitani, vagy álljanak egyidőre félre. 

(Folytatás a 7-ik oldalon).
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A spanyol felkelők kormányprogramja : 

A kevés zsidóság kikergetése az országból 

A snanyol polgárháboru és a zsidósá 
—- Állandó uszitás a spanyol zsidósággal szemben — 

– Eredeti spanyol riport. — 

A polgárháboru még mindég a legna- 
gyobb vehemenciával folyik. A spanyol nép 
két táborba oszlott. A jobboldal anüszemita 
beállitottságához kétség sem merülhet fel. A 
sevillai rádióban, amely a felkelők kezén van, 
a katonai parancsnok beszédet tartott, amely- 
ben többek közölt kijelentette, hogy a „nem 
zetközi zsidóság" segiti elő a baloldali for- 
radalmat. A spanyol fasciszták lapja, a ,Fa- 
lange Espanol" a leguszitóbb hongon irt már 
a legutóbbi választásokon is. A puccsot 
March bankár finanszirozza, akinek tulajdo 
nában van az „Iaformatlons" cimű antisze- 
mita ujság, amelyet a jelenlegi legális kor 
mány be is filtott Madridban. 

Egy elfogott felkelő tisztnél tervezetet ta- 
láltak arravonatkozólag, hogy milyen terveik 
vannak, ha sikerülne eloglalni Madridot. A 
siffrirozott dokumentumot megfejtették és az 
ujságokban nyilvánosságra hozték. A titkos 
irat adatokat tartalmaz az uj kormány össze- 
éllitáséára vonatkozólag és többek közöti a 
negyedik pont lakonikus rövidségü határo- 
zata: a zsidők kiutasitésa Spanyolországból. 
Ez a programpont bizonyiték arra, hogy az 
ellenforradalmi csoportok egyik terve a zsi- 
dók kikergetése. Tekintettel arra, hogy Mel- 
lorca és Burpos püspökei tagjai a forra- 
dalmi komiténak és a diákság legfőbb ge. 
rincét képezi a csapatoknak: gondolhatjuk, 
hogy milyen jövő bárna a spanyolországi 
isidóságre, amelynek száma néhányezerre 
tehető. 

A spanyol Marokkóban a zsi- 
dő bankok kénytelenek finan- 
szirozni a felkelőket 

Spanyol Maroklóő az ellenforradalmi csa- 
patok uralma alatt áll. Főparancsnoka : Franco 
tábornok. A marokkói zsidők, Igy Cetua, Me- 
lilla, Larache és Tetuasn kikötővárosokban sokat 

szenvedtek a forradalmi meamozdulások miat!. 
Melillat a flotta lőtte, lakóinak egyrésze el- 
menekült Tanger nemzetközi zónájába. A ma 
rokkói zsidők tulnyomő többsége kereskede- 
lemmel foglalkozik, csak egy kis rétege fog- 
lalkozik földmüveléssel. Ezek berber dialek- 
tusban beszélnek és nagyon alacsony szo 
ciális tokon állanak. Teluanban számos me- 
nekült zsidóő család él, akik nemréglben me- 
nekültek Németországból. Ezek is sokat szen- 
vednek. A bankok, amelyek nagyrészt zsi- 
dók kezén vannak, kénytelenek parancs- 
szóra finanszironi a felkelést. Mindenekelőtt 
az arab lakosság huz hasznot asz ügyből, 
amennyiben a régebbről vérengzéseiről ismert 
riffkabilokat fellegyverezték. Hogy mit jeleni 
ezek kezében a fegyver, azt a multból jól 
ismerhetjük, főleg ha a froncia Marokkóban 
történt eseményekre gondolunk. 

A baloldal nem antiszemita ugyan, azon- 
ban nem szereti a külföldieket és minden to- 
vábbi bevándorlás ellensége. A forradalmi 
megmozdulások e őt például Barcelonában 
szerződés köttetett a munkaadók és mun- 
kások között, amelynek első pontja volt, 
hogy külföldit senkinek sem szabad felfo- 
gadni. Ha a baloldal győz, akkor az anar- 
chisták is befolyást nyernek a spanyol poli- 
tikára. Ha a baloldal győz, erős szocializá- 
lási irányzat kerekedik felül, mert Barceloná- 
ban például, már szocializálták a gáz., viz- és 
villanyszolgáltatást. 

A jobbmódu zsidőság mene- 
kül Spanyolországból 

Külföldiek menekülnek az országból. Ezek 
közölt természetesen sok zsidő is akad, akik 
a jómődu emberek soraiból kerülnek ki. Sok 
esetben nem azért menekülnek el, mert sze- 
mélyes biztonságuk van veszélyben, hanem 
anyagi lehetőségeik vannak lehetetlenné téve, 

a forradalom és az! követő gazdasági Erizis 
által, A kormány ugdyan igyekszik a küllföl- 
diek biztonságát növelni, azonban nem min- 
dég kellő eredménnyel. 

Barcelonába néhány német zsidő emi- 
gráns üzletét kirabolták, de a többi kereske- 
dők üzletel is osztoztak a zsidó kollégák sor- 
sában. Barcelonában különben irtő harcot foly. 
tatnak az egyház ellen és a nagy kalholikus 
templomokat is felgyujtották. Közben a zsidó 
imaházot is felkeresték, hogy demolálják és 
kérdezték, hol a ,curas" (a pap), de amikor 
meglátták a disztelen templomol, tovább men- 
tek. A nemzetközi folkloret és sporthetet, 
amelyet Barcelonába terveztek, a nyugtalan: 
ságok miatt nem tartják meg. 

A nagy spanyol városok, mint Barce. 
lona és Madrid, még nem nyerték vissza 
nyugalmi helyzetüket, ami érthető is, hiszen 
a madridt munkásság egyrésze a Sierában, a 
katalán Saragossában még harcban állanak, 
és csak a munkások kisrésze vette fel a munkát. 
Azok az üzemek, amelyeknek tulajdonosai 
elmenekültek külföldre, államtulajdonba men- 
tek át. Kereselképtelen kültöldiek, éppen ugy 
kenyérjegyeket kapnak, mint a bennszülöttek. 
Külföldiek kivándorlása még mindig folyamat- 
ban van. 

Zsidő történelmi emlékek az 
ostromlott városok körül 

A harctéri jelentésekben megjfelenik egy- 
egy helységnév, amelyhez a zsidő multnak sok 
ragyogó emléke füződik. 

Az első nagy összecsapás Gibraltár bör 
nyékén folyt le. Itt keltek át a felkelők a mai 
uralom megdöntésére. Ez a név emlékeztet 
az arab Gebral Tarik (Tarik szorosára), mert 
Tarik vezér volt az, aki 711 ben bevonult 
Északafrikából és eltoglalta a mai Spanyolor- 
szágot. Franko tábornok is ezt szeretné utá- 
nozni. Hogy ő mit hozna, azt senki nem fudja, 
de viszont biztos, hogy Tarik, vagy négyszáz 
évre kulturát, tudományt és vallásszabadságot, 
a zsidőság számára szellemi fejlődési lehető- 
séget hozott erre a területre. A hadijelenté- 
sekben most löbször szerepel: Saragossa 
városa. Ebben a városban működött, és i1t 
költötte mély érzésü himnuszát! 1000 évvel 
ezelőtt R. S'lajmai iba Gabirol, a hirneves 

költő és iudós. Granada városa Is sokbat sze 
repel. Bennünket emlékeztet Ibn Nagdelara 

A lHszkai caddilk 
Irta: Leuchiman Salamon 

Av hó fizennegyedikén volt halálozási 
évlordulója. Ilyenkor zsulolt vonatok futnak 
be a magyarországi Liszka Tolcsva vasutállo- 
másra, Zemplén, Hoejdu, Szabolcs és Borsod- 
megyék zsidóságának ezrei vonulnak fel és 
özönlik el a kis községet. Nagyon benne él 
ennek a környéknek zsidőságában a liszkai 
szemptember emléke. Av tizennegyedikén aki 
csak teheti ott imádkozik siírjánál... Ott 
szoronganak a hivek ezrei a sir főlé épitett 
ohel körül és benn az ohelben is, sirnak, 
könyörögnek, hogy a caddik szóljon érdekük- 
ben az Egek uránál... 

Ott szorongtam én is sokszor ebben a 
meglehetősen nagy ohelben. Valamikor ré- 
gen, ifjukoromban, akkor sikerült befurakod- 
hom az ájtatoskodók közé, amikor épen a 
boldogult reb Herzke, ujfehértői rabbi, a 
Nyirség hires caddikja és boldogult emlékü 
leb Fisl Szofer, hajdunánási rabbi, a hajdu- 
ságnak ez a hires nevezetes nagy papja, szin- 
fén ott voltak a sir körül. És szállott az ima, 
a hivek ajkáról, forróp, áhitatosan, eget- 
osíromlóan ... 

A mai nemzedék nem ismeri ugy a 
liszkai rabbit, hiszen már több mini haflvan 
eszlendeje annak, hogy elköltözött az igazok 
világába. Kevesen vannak olyanok már élet- 
en, akik ismerték, de apáink, nagyspálnk 

sokat beszéltek erről a legendás nagy em- 
erről, aki nagy tudása mellett, a szerény- 

ség, alázatosság és bölcseség megszemélye- 
eitője volt, Mint chasszid rebbe, egyik tüne- 
ményes alakja korának. .. 

A végtelenségig menő önzetlenség, önmeg- 
tagadása, önfeláldorása és izzóő emberszere- 
tetle tették azzá, ami lett. Az emberek ösztön. 
szerüleg megérezték - és a vallásos zsidó- 
ságnak ezen a téren csalhatatlan ösztöne van 
— hogy nagy ember él közöttünk és hirtelen 
elkezdtek az emberek hozzá özönleni. 

Nyolc éves korában elveszlette apját. 
Anyja, akit ugy hivtak, Szoroh dte Bácherin, 
egymaga gondoskodott tanitásáról. Bocher ko- 
rában Bonyhádon tanult, a hirneves Reb Her- 
sele Charifnél, együtt Reb Slojme Ginz- 
Frieddel, a Kiccur Sulchan Aruch szerzőjével. 
Bonyhádról Sátoraljaujhelyre került, Reb Moise 
Teiltelbaumnál tanult, annak hiressé vált uno 
kájával, a későbbi sigheti rabbival Reb Zal. 
men Leib.-bal. 

Nagy fudásu volt már egészen Miatal ko. 
rában is, Esküvője egy héten volt Reb Zalmen 
Lelb al. Egy szombaton volt, az ugynevezelt 
Vorspiel"-jük is és az ujhelyi hitközség ve. 
zetősége felkérte Reb Zalmen Leibot, hogy 
szombat délelőtt, őt pedig arra, hogy ugyan 
aznop délután tarison drősőt. Nem vállalta. 
Elmentek anyjához, hogy protezsálja" fiánál 
a délutáni beszédei. Mikor megmondották 
neki, hogy fia nem vállalja, akkor kiJelentette, 
hogy ő nem szólhat bele az ügybe, mert fia 
tudja mit cselekszik. Kiderült hogy szerény- 
ségből telte, mert nem akarta, hogy összeha- 
sonlitsák, hátha az ő javára dölne ez el. .. 

Reb Hersele nősülése után egy szőlőt 
vásárolt. Nem sikerült neki. Tönkrement. Ekkor 
kezdték kisegiteni, akik már tudták hogy mily 
rendkivüli ember és milyen hallatlanul szerény. 
Tolcsvai nagyapám gyakran kisegitette a bajból. 

Nagy-nagy szegénységben élt még sokáig, 
Nem volt rabbidinasztia sarja. Nem őrök. : de aztán lassankint megismerték. Liszkára ke- 

lés predesztinálta arra, hogy „rebbe" legyen, 
ecsak személyes érdekel és lelki adotiságal 

rült és mindég szélesebb körben kezdték sul- 
togni nevél, a zsidőlakla helyeken. Ha valaki- 

nek betege volt, Liszkára ment imáért, ha va- 
lakt nagy gondban volt, Liszkára ment taná- 
csért. Szegények, gazdagok hozzá menftek ta- 
nácsért, mert tudták, hogy tanácsa mindég 
bölcs és alapos volt. Sok jöve delme volt már, 
de minden pénzét odaadtia a szegényeknes. 

Erdekes, ahogy megboldogult nagyapám 
Reb Sloime Ganzfried, hogyan mondia el a 
liszkai rebbe után, hogyan lett hires-nevezetes 
emberré : 
– Nem akartam én soha ÍIrebbe lennit. 

Emlékszem, hogy eljött egyszer egy ismerő. 
sőm és elmondotta nagy bánatát. Férjhez- 
adandóő leánya van, de nincsen hozomány, 
Kénytelen mindég elodázni az esküvőt, amit 
ő nagyon restel. Nagyon megsajnáltam sze- 
gényt, hiszen én tudtiam mi a szegénység. 
Néhány napra rá, bejött egy dusgazdag föld- 
birtokos hozzám és elmondta, hogy sok mar- 
hája elhullott, valami titokzatos marhavészben. 
Ha a többiek is elhullanak, pótolhátatlan vesz- 
teség éri. Megkérdeztem tőle, hogy hány ökre 
van még, amelyik még nem hullott el? Adjon 
minden élő ökör után egy bizonyos váltság- 
dijat, akkor megszünik a vész. Az öllet tetszett 
a földbirtokosnak, leolvasta előttem a váltság. 
dijat. Amint elment, hivattam az sapát, odaad- 
tam neki a pénzt, hogy férjhez adja leányát. 
El nem lehet mondani, milyen öröme volt a 
szegény apának . . . A marhavész pedig meg- 
szünl. ... 

Ekkor kezdfék el suttogni, hogy imámnak 
ereje van. Hire ment a dolognak, és kezdtek 
jönni az emberek . . . és Liszka sokezernyi 
embernek lett vigaszhelye és sok zsidő em- 
bernek könnyebült meg a szive, amikor ellá- 
vozott a hires caddiktől, aki ott nyugszik már 
régen, a liszkal ohelbe, ahova évente sok-sok 
ezren vándorolnak el. , . hogy még a slron 
tul Is segitségét kérjék....
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RNeb S'műél Hanogidro, a nagy államférfiura, 
löltőre, akinek „M'oaj Hatalmüd" műve tö- 
redékét most is tarulmányozhatjuk talmudi 
kiadásainkban, B'rőchajsz traktátus végén. So- 
kat szerepel Toledó, iti müködött a Fos, akl 
nek a fia R. Jaakajv azután megalkotta a .t, 
a Sülchon Órüch alapját. 

És milyen különös, hogy Cordova váro 
sál most kegyetlenül osíromolják jobbról- 
balról, s a mult évben nagy ünnepségek kö- 
zött hódoltak a város nagy flának Rambam- 
nak, születése nyolcszáz éves fordulója al- 
kalmából. Barcelona körül nagy a háborus 
tevékenység, szemben állanak a hadseregek, 
mindenesetre sokkal veszélyesebb célzattal, 
mint amikor 1263 ban szemben állott egy- 
mással és szellemi párviadalt vivtlak a Ram- 
ban és Fra Pabló. Hadseregek özönlenek 
a Cibraltáron át. Ezen az uton jöltek Spa- 
nyolorzágba a tudósok, akik Északatdikából 
hozták a nagy mesferek (Rabénü Niszim goajn, 
Rif) tudományát és ezen az uton, ellenkező 
irányban menekültek mindég azok, akiket a 
vallási türelmetlenség kihajtott országukból 
Ez volt az eset 1391 ben, amikor Spanyolor- 
szágból menekült Északalrikába a „Rvas' és 
100 évvel később 1492 ben a zsidőság nagy 
része. 

Nyolc nagy zsidő 
világszervezet peticlója a 

Népszövetséghez. 
Genf. Nyolc nagy eurőpai zsidő szervezet 

peticiót nyujtoft be a Népszövetség főlitkári 
hivatalához, amelyben azt kérik, hogy a leg- 
közelebbi XVII. ülésszakon, tárgyalják meg 
azokat a panaszokat, amelyeket előlerjeszte- 
nek, a némelországi zsidőság védelme érde- 
kében. Ez a nyolc szervezet a kövelkező : 
sAmerican Jewish Comittée", a „Bnei Brlt 
páholy". (Alfréd M. Cohen szenátor), „Confe- 
rence on Jewish Relations", Ezek az Egyesült 
llamokból. Franciaországból a kövelkező 

szervezetek irtak alá: „Alliance Israellte Uni- 
verselle", az „Emberi Jogok Ligája" (Prof. 
Victor Basch), ,Comité Natlonal de Secours 
aux Refugies Allemands" (Henry Beranger 
s7enátor), Comité Central d' Assistance aux 
Emigranis Juifs (Qualid elnök), végül „Co- 
mité pour la Defense des Droits des leraeli- 
tes en Europe Centrale et Orientale" Gulius 
Codard szenátor). 

A peficióban először vázolják szokat az 
üldözéseket, amelyeknek ki vannak léve a né- 
met zsidők és mindazok a katkollkus keresz- 
tények is, akiket a nemzeti szocializmus ül- 
döztetésre itélt. Ezáltal nagyszabásu kivándor- 
lás indult meg, amely zavarólag hat azoknak 
az országoknak munkaviszonyalra, hova a me 
nekültek bevándorolnak. A németek megsértik 
a nemzetközi jogot is és mindazokat a szer- 
ződéseket, amelyeket 1919 őta a nemzetközi 
konferenciákon kötötlek. Hatalmas kémrend- 
szer működik a zsidőság ellen és még a me- 
nekülteket is, más felségjog alá tartozó or- 
szágokban is üldözik. Egyes országok joga 
polgárai felett, nem koriátlan. A népszöbet- 
ségi jogok és gondolat sulyos megsértése 
mindaz, amit ma Németországban elkövetnek. 
A Népszőövetségnek kötelessége, hiszen azért 
alakult, hogy a nemzelközi békét elősegitse 
és a népjogokat biztositsa, minden egyes or- 
szágban. Ez az elv adja meg a jogokat a 
Népszövetségnek ahoz, hogy tiltakozzék az emberi jogok elrablása ellen A hamanizmus és civilizáció nevében kérjük a Népszővet ség intervenciójdt. A memorandum különben 
40.000 szót tarlalmaz és számos igazoló do kumentum van hozzá mellékelve. 

Urphali Józsefet, az 1929. év pogrom zsidó áldozatát szabadlábra helvezték. 
Jeruzsálem. József Urphali t, a zsidó somért, 
aki 1929-ben a zavargások idején önvédelem 
ből fegyverét használta és ezért a biróság 
előbb halálra, majd életfogytiglani legyházra 
itélte, most elhagyta a fegyházat, az V. György 
király trónralépésekor kiadott amnesztia foly- 
tán. Szimcha Hinke, a másik anna kidején élet. fogytiglanra itélt vádlott, még 1935 ben lett 
szabadlábra helyezve. 

: 

: 

utánvéttel Császár gyógyszertárbar, 

Az ősi magyar virtus ... 
A magyar rádió bemondója, lelkesen köz- 

vetitette és mondta el, a berlini olimpiászon, 
amint Kabos Endre megnyerte a kardvivás 
egyéni világbajnokságát. Már elegünk van az 
olimpiászból, bár a német zsidők nem bánták 
volne, ha évelig eltart, mert hiszen előre je 
lezték, hogy utána következik számukra az 
igazi hadd-el-hadd. .. 

De mit is mondott a magyar bemondó.. 
—– A karddal való vivás, az ősi magyar 

virtus legméltőbb kifejezője Egy szál karddal 
kiállani, ez az igazi magyar eszmény, ez az, 
ami az ősi magyor vérnek legjobban megfe- 
lel, hiszen őseink is karddal kezükben hódl- 
lották meg a Duna Tisza közét.., 

Igy mordta, de elfelejtette elmondan!, 
hogy a legigazibb reprezentánsai ernek az 
pŐsi magyar virlusnak-, nem a pest! nyilaskeresz- 
tesek, hanem Kabos Endre, a pesii - zsidó 
ffu. Ezt a „legősibb" magyar erényt is egy 
zsidő csinálja legjobban, aminthogy Fuchsz 
lenő dr. 1908-ban már Londonban világbajnok 

Nem szabad a betegségeinket elhanyagolnit 
Főleg gyomor., bél, epe , vese- és májbajokat, mert ezek az élet furkcióját képezik. 

vC hözismert jóhatásu győgyszere A világhirü „GASTRO D. ezeknek a megbetegedéseknek. 
Kapható gyógyszertárakban és drogeriákban, vagy megrendelhető 130 lei 

Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

lett. Ahogy Budapesten az irodalom, művész 
bankélet, kereskedelem, ipar és sport terén ezek 
a zsidők vezetnek, ezek az elnyomott magyar 
zsidók, akikre azt mondotta nem is régen 
Gömbös miniszterelnök, hogy a magánválla. 
latoknál is ,tuldimenzionált mértékben köny. 
velnek és raktárnokoskodnak. Pedig ez a 
zsidőfajta sokban előbbrevitte ennek a kis 
népnek sorsát és sokban hozzájárult ahhoz, 
hogy az európai kulturnemzetek sorában 
emlitik. 

Több megbecsülést érdemelne a magyar 
zsidőság, nem csak akkor, amikor Kabos 
Endre győz, hanem akkor is, ha a kabosok 
egyetemre szeretnék járatni gyermekelket, ha 
azt szerelnék, hogy szerényen megéljenek a 
magyar alőbuszon , . . El szeretnénk már 
konferálni hallani Pluhártóől. . . nem csak 
azt, hogy a ,magyar virtus" t Kabos repre. 
zentálja Berlinben és Fesztetics gróf és B5. 
szörmény — otthon, az „ősi ugaron-... 

Franciaországban is folyton 
erősbödik a zsidóellenes hansulat 
Szobrot akarnak állitatni Dreyfussnak. - Az Alliance iskolaszervezete 

Páris. Különösen Elszászban és Észak. 
afrikában folyton erősbödik a zsidőellenes pro- 
paganda. Ez arra birta a zsidó hitközségek 
képviselőlt, hogy deputációl menesszenek a 
kormányhoz, amely az államhatalom segitsé- 
gét kéri. Igy a napokban egy elzászi delegá- 
clő ment a miniszterhez Suliz polgármermester 
és helyettese Edgar Bloch vezetésével, akiket 
de Tessan államtiikár fogadott. Szóbakerült 
ez alkalommal az elzászi zsidőellenes meg- 
mozdulás is, amelyre de Tessan kijelentette, 
hogy a népíront kormánya minden lehetőt el- 
követ, hogy ilyen kilengések elő ne fordul- 
hassanak. A Felső Rajna vidék jelenlévő pre 
fektusát azonnal ulasította, hogy minden ha 
sonlő megmozdulást, a lehető legerélyesebben 
nyomjon el. Ugyancsak küldőítség érkezet! 
Francia-Marokkóból, amelynek zsidő lakos- 
sága panaszolja a zsidóőellenes megnyilatko- 
zások növekedését, főleg azótsa, amióta a pa 
lesztinai zavargás kezdetét velle. A minisz- 
teri megbizott a marokkóiaknak is megnyug- 
tató kijelentéseket tett. Dameskusban sem rő- 
zsás a helyzet, a syriai arabok többizben de- 
monsíráltak szimpália tüntetést, a palesztinai 
arabokkal kapcsolatban. 

Dreifuss ezredes halálozási évfordulóján 
igen sokan keresték fel, az „affér" hősének 
sirját, közöltlük számos zsidóő és nemzsidó 
szervezet. Azonkivül a Zőla család, Madame 
Labori stb. It emlitjük meg, hogy Georges 
de la Fourchadiére az ,Ouvre" hasábjain azt 
ajánlja, hogy állitsagak emlékmüűvet Páris 
egyik terén Dreyfussnak, hogy az igazság- 
alanság eme mártirjának emlékét megörö- 
itsék. 

MKK 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut a43. szám 
Augusztus 2-án megnyillik. Modern kénye- 
lemmel berendezeltt ragyogó tisztla szobák, 
folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvitágositással szolgál a tulajdonos : 

Friedman Józseiíné (Andrássyut 43) 
vagy Oradesn özv. Strassor Ignátzné 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 
a 

Milyen nagy iskolaszervezete 
van az Alliance-nak ? 

Az ,„Alliance Isrselíté Universelle" ujság 
közli az Alliance iskolaszervezetének hálóza- 
tát. E szerint 50.000 gyermek jár az Alliance 
iskoláiba. A legtöbb iskola Marokkóban van, 
42 iskola 29 helységben, amelynek 15.235 fa. 
nulója van. Syriában 11 iskola müködik, Irán- 
ban (Perzsia) 17, Görögországban 20, Irak- 
ban 7, Palesztinában 5. 

Algirban létesült nyolc vallásoktatással 
foglelkozó ishola (oevres déducation morale 
et religieuse), azonkivül a mezőgazdasági is- 
kola a szentföldi Mikveh Izraelben és egy 
siketnémák intézete. Az Alliance iskolátban 
intenziven tanitják a zsidő hit és erkölcstant, 
és ezenkivül a francia kultura szellemét. A 
legtöbb iskolában a francla az oktatás nyelve. 

– Zsidők a bécsi fogorvosi-kon- 
gresszuson. Wien. A fogorvosok 1X. nem 
zetközi kongresszusán számos zsidő delegálus 
vesz részt, a világ minden részéből. Közöttük 
van egy 20 tagból álló palasztinai orvosi cso- 
port is, amelyik a bécsi zsidőság körében 
nagy érdeklődési kelt. Dr. Lewin Epstein, a 
csoport vezetője, a bécsi lapok munkatársal- 
nak a következő nyitalkozatot tette a palesz 
tinai helyzetről: Julius 22 én indultam el Erec- 
ből és mondhatom, hogy elutazásom idején 
semmliféle depressziő nem volt észlelhető a 
palesztinai zsidóság körében. A palesztinai 
zsidóőság bizakodóő, Nem indult volna el 20 
orvos egy ilyen utra, ha nem volnánk bizo- 
nyosak abban, hogy nem történhet valami 
nagyobb meglepetés. Amerikából is számos 
zsidő delegátus érkezett, közöttük Diamant 
professzor, a new yorki Columbia egyetemről 
és dr. Scheur I. Chicagóból, akik a fogászatt 
tudománynak legkiválóbb képviselői. A kon- 
gresszus kiosztotta a ,Miller dijat" is, amelyet 
minden öt évben egyszer adnak ki. Azok 
kapják, akik nem csak előbbreviszik a fog 
gyógyilás tudományát, hanem annak tudomá- 
nyos értékét is öregbitik. A három közül az 
egyik: dr. Bernhard Coftlieb, aki jelenleg a 
bécsi egyetem fogorvosi laboratóriumá! vezeti 
és ő az egyik alapitója az első palesztinai 
győgyszergyárnak, a Hillel-nek, Haifában. 
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A jisuv nevében mondom : 

„lölljön, aminek jönni kell! 
semmiféle vihar nem akadá- 
lyoz meg bennünket abban, 
hogy folyton előre törjünk 

a végcél felé" 
A genfi világkongresszuson elmondta : 

Dr. Benzion Mossinsohn, 
a palesztinai zsidóság képviselője 

Tisztelt Kongresszus, a palesztinai zsi- 
dóság nemzeti tanácsa nebében üdvözlöm 
az első zsidó világkongresszusi. Ez a 
zsidó lakosság nem ugy érzi, hogy csupán 
a bilág zsidóságának egy számmennyiségét 
4jelenti, hanem, zsidó a nép pionirjdi, hogy 
mijáébredjen a zsidó nép és az ősuj földet 
felépitse. A mi üdovőözlésünk, a „főváros" 
üdvözlete népünk szerteszőrt gyerméekeinek. 

A palesztinait zsidóság legnagyobb fi 
gyelemmel néz mindarra, ami a galutban 
történik, arra a sok szenvedésre, könnyre 
és vérre, amely elfolyik. Büszkeséggel nézi 
a palesztinai zsidóság azt a heroikus har- 
"cot, amelyet a zsidó nép folytat a létért és 
emberi meg nemzeti becsületéért. A zsidó 
világkongresszus legjobb kifejezője ennek 
a létért baló küzdelemnek, ez a zsidó nép 
nemzeti büszkeségének legmél óbb kihang- 
sulyozója. Nem kegyet aka- kérni ez a 
kongresszus, hanem az önsegitéshez szűk. 
séges erőket összefogni és nyiltan köbve- 
telni nemzeti és emberi jogai elismerését 
a galutban és nemzeti otthonában. 

Ezekben a nehéz időkben kül önősen 
sokat szenbed a zsidó Palesztina. Épen 
abban az időben, amikor az egész világ 
zsidóságának szeme odairányul teli remé- 
Tyekkel a Szentföld felé, törtek ki a zabar- 
gások, de jelenthatem Önöknek: a palesz- 
finai zsidóság rendíthetetlenül áll, nem haj 
1Ik meg és nem ijed bissza semmitől. (Nagy 
telszés.) 
Megsiratjuk áldozatainkat és szivünk 
ősszeszorul a fájdalomtól, amtkor arról hal. 
unk, hogy ismét elesett közzülünk egy, aki 
ott átlott a vártán. Megsiratjuk őket és ugy 
Iszem, kogy ennek a kongresszusnak is 

meg kell emlékezni ezekről a megdicsőül 
tekröl, (A kongresszus felállással áldozott 18 elesettek emtékének.) 

Da mi nem lankadunk és a kilontott 
vér nem gyengit bennünket, minden egyes 
vércsepp, csak még jobban hozzáköt Den- 
Dünkei a röghöz és otthonunk ezáltal még árágább lesz nekünk. (Élénk tfetszés). Ml 
áplfeni mentünk az országba. Az utóbbi 
1Dekben megmutattuk, hogy mit tudunk al. 
kolat, és épiteni. Azon a jogon kívül, amelyet 
jerténelmi jognak ismerünk és azonkivül, 
zógy jogunk ban bisszatérni az őseink há. 
ába, Dan még egy különleaes jogunk is. 
föl nép nem azzal ér el jogcimet egy 
ldre, hogy hány éve él ott, hanem Öajogcime: hogy mit alkotott ott. 
ven év leforgása alatt, egy sivataggá 
2snvitott földből, virágzó kertet vará- 
foltunk, de nem csak magunknak, 
manem másoknak is. Nyugalomban és bé. 

kességben dolgozank. De „mások".at 1zgat- 
nak és ma hadtáltopot van közöttünk. 

Azt kérdik: hol a zsidóság ereje ? Erre 
azt oaiaszolom : a palesztinai zsidóság ereje 
csodálatosan megnyilvánult ezekben a sulyos 
napokban. Nem csak azok a fiatalok, akik 
életűket hockáztatják naponia nem csak 
azok a sofförök és rendőrők, akiket kerité- 
sek mögül, háztetőkről orvul megtámadtak. 
Nemcsak ök, hanem mindenki megmutatta, 
hogy mennyire éreti ez a zsidóság és meny 
nyire összetart. Ők kiszakitják a fákat, mi 
ültetjük őket. Senkisem hagyja el azt a he- 
yet, amelyet elfoglalt, dacára annak, hogy 
egy oro golyó bármely pillanatban kiolthatja 
életét. De azért az élet folyik tobább. Ennek 
oz életerőnek megnyitoánulása bizonyitja, 
hogy Igazi néppé leltünk. A szükség és a 
szenvedés lángoló tüze eggyé kopácsolt be- 
nünket. 

Tudjuk; nehéz napok következnek. Talán 
önmagunk kell tartsuk a frontot, talán sok- 
mindenről le kell mondanunk. De nem réet. 
tenünk vissza! Ezt az izenetet hozom a gá- 
lutba. Tudjuk, hogy a oilág zsidóságának 
szeme, reánk irányul és mindenki nehéz bá. 
nattal, kérdi: mi lesz? 

Es a paleszinai zsidóság nevében mon 
dom : jöjjön, aminek jönni kell! Semmi- 
féle vihar nem akadályoz meg bennün- 
ket abban, hogy folyton előbbre törjünk 
a végcél felé... 

Ennek jegyében üdvbözlöm a kongresz- 
szust. Legyünk áthatva attól, hogy egy- 
azon erő, egyazon hit és egyazon akorat 
hajt bennünket elöőbbre és fel kell emelnünk 
fejünket és kifejezni akaratunkat, önma- 
gunkkal és másokkal szemben is. Nagy ál- 
dozatokat kell majd hoznunk, nagy erő- 
feszitésre lesz szükség, talán erőnkön felül 
is, de ezt meg kell tegye nemcsak az olt 
honi zsidóság, hanem az egész világé. A 
jelenleg Palesztinában élő zsidóság nem 
a maga jogaiért küzd. Hiszen ezeket a 
jogokat talán el is ismerné az arabság. 
A mi harcunk, a gáluti zsidóságért fo- 
Ivik, az allijáért, azért hogy kitárják 
az ország kapuii az egész nép számára. 
Ezért van szükség az egész nép áldo- 
zatkészségére. Ezért ennek a világkon- 
gresszusnak nem csupán a gáluti zsidósá- 
gért kell küzdenie, hanem mindenekelőti a 
zsidó nép Palesztinára ovonatkozó jogaiért. 
Mert az otthon : mindenkor egy népnek leg- 
méltóbb szimboluma. 

Összefogani minden erőnket, minden 
energiánaok és odaadásnak összefogását, 
hogy épitsünk, hogy minél többet épitsűnk. 
Az igazságban bvaló rendithetetlen hitünkkel 
keli elöőbbremenjünk, a végső győzelem felé I... 

Exclusiv nyárl ruhsanyagok: 
Selymek, burettak, vásznak olcsó 
szabott árakban Kertész dlvat- 
áruházban, Piaja Regina Maria 1. 

– Uil berlini rabbik. A berlini zsidó 
hitközség rabbiknak hivta meg Dr. Alexander 
Altmaan rabbit és Swarsenzkyt. Dr. Altman 
a trieri rabbi fia, aki a berlini rabbiszeminá. 
riumot végezte, ahol néhány évig mint docent 
is müködölt Dr. Swarsenzky a berlini zsidő 
ludományos intézetel végezte és évek óta 
Berlinben müködik, Ezenkivül meghivták hit. 
községi rabikká Dr. Ignác Maybeumot az 
oderamelletti Frankfuriból. Kerüleli rabbik 
lettek Dr. Jospe Schneidemühlből és Dr. Max 
Nussbaum hitszónok. Ezek a kinevezések 
azéri váltak szükségessé, mert sokan berlíni 
rabbik közül Palesztinába vándoroltak. 

Az erdélyi zsidók találkozóhelye ! 
Megnyilt 

BERKOVITSNÉ 
(Gradeáról) 

orth. kószar élterme 

BUCUNRESVVI, 
Sir. Lipscani 7. 

Eisőrangu erdélyi konyha!? 

Sós Ferdinánd 
diplomás optikus 

értesiti a n. é. közönséget, hogy a 
mai kor követelményeinek minden 
tekintetben megfelelő, modernül be- 
rendezett és dűsan felszerelt optikai! 
üzletét Oradea, Piata Reg. Maria 3 alati 

megnyitotta 
– Érdekes visszaemlékezések a 

Palesztina-mandátummal kapcsolatban. 
London. Az alsóház julius 27 iki ülésén An 
ihony Eden, amikor nyilatkozott Palesztináról, 
érdekes visszaemlékezést közöl abból az idő- 
ből, amikor mandátum sorsa eldőlt. Sir Austen 
Chamberlain - mondotta Eden — azt kérte, 
hogy adják oda a megbizást az Egyesült Ál 
lamoknak. Tette ezt azért, meri ezzel Amerl- 
kát jobban bele akarta vonni az európai po 
litikába és a népszövetségi eszme szolgála- 
tába. Azonban Lloyd George a leghatározot- 
tabban sikraszállott azért, hogy Nagybritania 
kepJa a mandáfumot és mert az Egyesült Ál- 
lamok nem nagyon szorgalmazták a kérést, 
valóban Angliának jutott a megbizá. (Szerk, 
megjegyzése. Mennyivel üdvösebb lett volna, 
ha az Egyesült Államokneak jut a mandátum. 
Neki nincsenek arab érdekeltségei és telje- 
sen erővel sikraszállott volna zsidó érdekekért). 

– Házasságokat a legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz- 
velit a széleskörü összekötltelésekkel rendel- 
kező ,MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

G kell a kisbabának: 

de az 

hintőpor, krém, szappan 
legyen! 

– Több mint 400.000 dollár egy év 
alatt az amerikai Keren Kajemet be- 
vétele. New York. 1935 junius 1ő1 1936 ju 
nius 1 ig az amerikai Keren Ki jemet 406 937 
dollárt gyüjtött. Ez az összeg a legtöbb, amit 
1929 őta egy év alatt gyüjtötlek az Egyesült 
Allamok területén. 400.000 dollárt különben 
is csak háromszor sikerült eddig évente gyüj- 
tenil a KKL-nek. 

— aAki jól akar étkezni, keresse fel 
Bacurestiben, Str. Emigratului 8 szám alatt, 
a Targul Lapus ról elszármazott Herskoviis 
Samu orth. kóser vendéglőjét. 

– Az Aktionskomité ülése mégis 
Zürichben lesz. A cionisia világszervezet 
intézóbizottságja auguszíus 27.én ül össze 
Zörichben. Egyidejüleg cáfolják azokat az el 
terjedt hireket, mely szerint az AC gyültést 
26 ára hivlák volna össze Londonbs. Voltak 
ugyan olyan hangok, amelyek azt hangoztat- 
ták, hogy a mai sulyos időkben egy pillanatra 
sem hagyható el London, azonban a megkér- 
dezelt résztvevők többségének véleménye 
alapján ugy döntöttek, hogy mégis Zárichben 
tartják meg a nagyfontosságu érlekezletet, 
auguszfíus 26 iki kezdettel. 

- Siesta Szanatórium Budapest, 
I. Ráth György ucca 5.,, a fővéros egyik leg- 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologis, stb. Röntgen, kémla és mi- 
kroszkoplai laboratőrium. Elekirocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezetelt vil- 
lanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 
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- A bojani rebbe halála. Ismét gyá- 
sza van a chaszid világnak. Meghalt Nuchem 
Friedman a bojani rebbe. Bécsben, a Rotschild 
kőrházban hali meg halvankilenc éves korá- 
ban, Az elhunyt rebbe, aki a sadagórai hires 
rebbenek unokaöccse volt, Bukovinában la- 
kolt és csak betegségének gyógykezelése vé 
gelt utazott Wienbe, ahol utólérte a végzet. 
A temetésén tizezrek veltek részt. Holttetemél 
az ugynevezett ,bojani bész.hamidrás" ból vit- 
ték örök pihenőre. A temetésen résztvett a ki. 
lerjedt család, közöttük két fis, a veje, a krak- 
kői főrabbi és sok rabbi, valamint Lengyel 
országból, Magyarországból és Romántából 
rendkivül sok hive. A családi íradició szerint, 
gyászbeszédek nem hangzottak el. AtyJa mellé 
temették a nagy bécsi Zentralfriedhotban, aki 
1917 ben hunyt ott el. A közelállók szerint, köz. 
vellenül halála előtt az elhuny nagy caddik 
végrendelrezett, azonban ez! még nem hoz- 
ták nyilvánosságra. Amikor a lemetési szer- 
fartás folyt Wienben, a Cernáuli ban levő bo- 
janai imaházban gyászistentiszteletet tartottak, 
amelyen részívettek, az elhunyt bukovinai ht- 
vel nagyszámban. A gyászhetek után, az el- hunyt családja visszatér Cernáufiba, ahol ál. 
landóan laknak. 

— Mit igért Wauchope főkormányzó 
Emir Abdullahnak ? Jeruzsálem. Az Al. 
live" arab ujság augusztus 8 iki száma közli 
az ammani arab értekezlet részleteit, többek 
között Emir Abdallak egy nyilatkozatát, amely 
a következőképen szól: A főkormányzó meg- igérte nekem — és nincs okom kételkedni 
szaoaiban - hogy amennyiben megszünnek a zabargások, az esetben megszünteti a zsidő bepdndorlást és a koncenirációs tá- borban levöket szabadon bocsdjtják. Az 
egész palesztinai zsidő sajtő felháborodottan tárgyalja ezt a nyilatkozatot és követeli, hogy minden kétszinüségnélkül valljanak szint az angol felelős hatőságok. Mondta ezt Sir Arlur Wauchope főkormányzó, vagy nem mondta ? 
Az ,Alliva' lap a következő számban közölte ugyan, hogy előbbi nyilatkozata nem fedte 
teljesen az igazságot, azonban ennek dacára teljes nyiltságot követel ugy a palesztinai közvélemény, mint a sajtó, 
– A palesztinai bevándorlás csök- kenése. Jeruzsálem. Ez év juniusában ösz- szesen 1786 bevándorló lépe!t pariíra Palesz- tinában. Ez igen alacsony szám, főleg ha te- kinteibe vesszük, hogy a mul! év juniusában 4830 személy vándorolt be. Az 1786 személy közül, 159 mint tőkés (132 hozzátartozóval) 400 munkás (240 hozzátartozóval) és 643 sze. mély, akik oltlakők hozzátartozól. Összesen, az év első felében 17 554 személy vándoroli be. Főleg a munkásbevándorlás csökkent, a tőkések bevándorlása nem csökkent oly mér- dékben, mint a többi kategórlák. (Az angolok a zsidő pénz beszivárgását szivesen veszik, de ha arról van szó, hogy ezeke! kellő erély- lyel megvédjék az arab a rocitások ellen, akkor mem oly szívesen! A szerk. megjegyzése.) 
— Constanta-ban, a »Tel-Avive, leg- Jobb hirnévnek örvendő és szigoruan orth. kőser vendéglő, Sír. Traian 14 szám alatt. Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. Szükség eseten megfelelő lakás 

Seeloecefaera 
A lábizzadás ellen biztos 

: szer a Csanda-féle 
„PODEOL" 

A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszünik a 
legerősebb lábizzadás, égető ér- 
zés, pölfedtség. A kisebzeltt 
lábat meggyógyitja, a bőrt pu- 
hán tfartja, a járást végtelen 

könnyiti, szagtalanit. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában. 
Készili Csanda gyógyszertár, 

radea. 

itllermnél 
EIHE 

Mindenekelőtt szögezzük le tényként, hogy 
minden egyes politikusnak szüksége van arra, 
hogy külföldet látogassa, ot! felvegye az ériat- 
kezést a felelős állásban levő politikusokkal. 
Igy van ez minden európai államban és igy 
kelt legyen a román politikusokkal is Csak- 
hogy nálunk bizonyos szempontból más a hely- 
zet. Ahogy azt a clujt „Patria" is megállapítja. 
Nálunk más a helyzet aszerint, hogy ki hova 
megy és ki kivel tárgyal. Például: Ha példá 
nak okáért Virgil Madgearu és Dr. Lupu el- 
mennek Párisba és olt tárgyalnak azokkal 
a felelős tényezőkkel, akik ma a nagy fírancia 
nemzet ügyeit intézik, akkor a román jobb. 
oldali sajló szerint az „hazaárulás". De ugyan. 
csak ezt állapitották meg a multévben Mad- 
gearuról, amikor Berlinben tárgyalt. Akkor 
meg azzal gyanusitották, hogy konspirál a nem- 
zeli szocializmussal és árulgatja ott a hazát. 

Mennyivel más a helyzet most, amikor 
Goga Ociavian ment ki és hosszasan tárgyal 
Hitlerrel és a nemzeti szocialista Németország 
felelőseivel. Most a világért sem kisérik vil 
riolos megjegyzésekkel a jobboldali lspok, ezt 
a kirándulást. Sőt, ellenkezőleg, a legnagyobb 
szimpátiával üdvözlik ezt a konstrukliv mun 
kát. Goga utazása — szerintük - az állam 
legnagyobb érdeke. Akkor nem találnak elég 
dicsérő szót, ennek a regyogó államférful 
ténynek magasztalására. De Lupu az reltentő 
nagy vétket követ el amikor Párisban Léon 
Blum-al tárgyal. 

Pedig az igazságot nem is kell harsogva 
hirdessük. Azt az igazságot, amelyet minden 
értelmes középiskolai tanulónak illik tudni Ro- 
mántlában. És ez az igazság az, hogy a párisi 
tárgs alások valóban az ország érdekében tör- 
tének, mert hiszen országunk politikai irány- 
vonala nyilegyenesen azon az uton halad 
és kell is haladjon, amelyre a franciák utja 
vezet. 

Ezzel szemben Berlin a ceniruma minden 
olyan megn ozdulésnak, amely a békeszerző- 
dések revizlőját késziti elő. Ez a „revizlős" 
politika, a nemzeli-szocializmus életeleme. 

Erthető tehát a „Patria".nak, a nemzeti- 
parasztpárt cluj! organumának fejcsóválása, 
amikor megállapitja, hogy mig Lupu párisi 
tárgyalásait a „hazaárulás' üvöltésével kiséri 
a szélső jobboldali sajtó, addig a GCoga bér- 
lini .fontos" tárgyalásainak, ujjongva tapsol... 
Mi sem értjük ezt, nemcsak a Patria" ... 
azaz pardon, hogy mégis . , . tudnillik, Párisban 
nem szldják a zsidókat és nem ezt állitják be 
minden baj kutforrásának, viszont Berlin ... 
az igen... az ha reviziót is hirdet, de... 
gyülöli a zsidókat. És ez a fontos nekik.. 

Ertesités 
A legszebb zsidő szokások közé tartozik 

a halottakról való évenlénti megemlékezés. 
Azonban a gondterhes élet nehézséget között gyakran előfordul az a fájdalmas tény, hogy 
megfeledkezünk erről a legszentebb kötele- 
zeltségünkről a megboldogult, szeretelt szülők, 
rokonok elhalálozási évfordulőjának, Jahzerit. 
jának a megtartásáról. Az iclodi Tora im Derech Eree iparos jesiva vezetősége magára vállatta azt a kegyeletteljes és Istennek telsző 
feladatot, hogy a belüldött adatok alapján, kedves elhunyijainknak a Jahrzeltját, fötiszt. Braun Henriek főrabbi ur irányitása alatt, igen csekély dijazás mellett előirás szerint 
pontosan megtartsa. 

Az iclodi iparos jesiva nemes hivatás tölt be a zsidő ifjuság életében, szigoruan íradicionális vallási és talmudi nevelés mel. lett, gyalorlati kiképzést nyujt az ott tanuló ifjuságnak. Ennek következtében, aki ezen ak- ciót támogalja, megboldogult halottaival szem- 
beni kötelezeltségének lerővása mellett, egy a maga nemében páratlan jelentőségü intéz 
ményt támogalt. 

Az intézet tagjainak évente 4 Jlabrzeit-ot 
teljesen dijmentesen tert meg a Jesiva. 

Jesiva de meseriasi Iclod jud. Mures. 

— Olajforrás nyomokra bukkantak 
Palesztinában. Palesztina gazdasági körelben szóbeszéd tárgya, hogy a patesztinai olajku. 
tatást mesterségesen megakadályozzák, men 
a nagy petroleum trösztöknek árpolitikája nem 
engedi meg, hogy ujabb források keletkezze, 
nek. Amikor az Irak Pipe Line:t Ber Seba 
körül épitették, kutat akartak furni, amelyből 
—legnagyobb meglepetésre — olaj tört elő, 
A kiküldött kormány—hivatalnok, azonnal bető. 
metlte a kutat és ujabb furrást megttltott, Azonnal rendelkeztek, hogy további furás joga, csak az iraki társaságnak van, amely azonban nem akorja a furásokat engedélyezni 
azzal a idokkal, hogy az orosz konkurrencia miatt, amugy sem fizetődne ki. Az igazság 
viszont az, hogy az oroszok egyáltalan nem 
jönnek ki petroleummal a világplacra, mert 
hadseregük moforizálása folytán, minden meny. 
nyiségre szükségük van. Kétségtelen ftehát, 
hogy a furások betiltása kizárólag az olajtrösz 
árpolitikája miatt történik és épen ugy, ahogy 
a kávét a tengerbe öntik és a buzával fütöl. ték a mozdonyokat, az olajat sem akarják a 
föld felszinére, hozni amikor ez rontaná a nagy 
irösztök politikáját. Igy került a fel sem tárt palesztinai olaj, a világgazdasági harcok sod. 
rába. 

KRitünő hirnévnek örvendő, mu zikálisan képzelt 37 éves nős, kültöldi főkán. 
tor, szépcsengésü tenorhanggal, ki eddig neves 
nagy hitközségeknél müködőött, az idei főünne. pekre Románia valamelyik nagyobb hitközgé- 
génél őhajt elhelyezkedni. Cimél és bővebb 
felvilágositást nyujt a ,Népünk" szerkesztősége. 

– Amikor Varsó gáztámadástól fél. 
Varsó. A napokban egy éjszako a hatőságok 
rendeletére nagy gyakorlat folyt a lengyel 
fővárosban, amikor arról volt szó, hogy eset- 
leges éjszakai gázlámadás esetén hogyan vé. 
dekezzék a labosság. Ezért teljes sötétségbe 
burkolták a várost. Huligánok kihasználták ezt 
a kedvező alkalmat is és a város nem zsldő 
negyedeiben, számos zsidó lakás! és üzletet 
kiraboltak és megrongállak. Ugyancsak a var 
sői Leszno negyedben teljesen összetörlék 
egy Silberberg nevü asszony lakását és egy 
rabbit barbár módon bántalmaztok. Ber dllcze 
nevü 16 éves fiut sulyosan megsebesíteltek. 

– Cluji utja alkalmával okvetlenül 
keresse fel az Adler féle vegetáriánus éftfer 
met, ahol reggelit, ebédet, vacsorát a legju- 
tányosabb árban kaphat, ugyszintén a legfris- 
sebb cukrászsüteményeket. - Esetleg éjjelt 
szállást is. Cim Orth. Kőser Vegetáriánus ét. 
terem Cluj sír. Regele Ferdinand 22. I. em. 

- A zsidóők Peruba mennek. Páris. 
A Hias lca emigracion Association (Hikem) 
közli, hogy tekintelfel arra, hogy Peruba a 
közeljövőben nagyobb zsidő tömegek vándo- 
rolhatnak be, kiterjeszti érdekkörét erre az 
országra. A perul bevándorlási komitét ujjá- 
szervezik és a többi szervezetekkel együtt, 
támogatják a most havonkint odavándorló 30 
zsidő letelepedését. Peruban jelenleg 1500 
rsidó é alik főképen Limában és Colos-ban 
aknak. 

— Saját gyárimányu cipőt, garanciá 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Orades, 
Sas-palota. 

– Deutsch 
Baia-Mare, 

Pál orth. kőser bodega 
Kispiacon. 

m e y : 

Ozv. Stern Sámuelné 
(volt Amsel) 

ortti. kóser vendéglőjét 
ORADEA, sr Nicolae lorga 19 alá 
(volt Berkovics vendéglő) helyezte át 

Esküvök és bankettek rendezését 
emeleti külön teremben vállalom 

Utazóknak és abonenseknek nagy 
árkedvezmény! 



1936 augusztus 21 NEPUNK 7 

(Folytatás a 2-ik oldalról). 

Önmegtartózkodást kell tanusitani aske- 

áznak, chasszidnak egyaránt: A jobb belá- 
a- nak kell győznie ilyen rendkivüli időkben 

táliközség magasabb érdekeiért, mert nem 
a bad, hogy igazzá váljon a szavazásnál 

szezisztáló Munteanu szigurancafőnök ama 

Melentése, amelyet a peticióra tett és amely 

őlott: 
igy sz9 Sajnos — ugy látszik - még sokszor 

szükség arra, hogy itt asszisztáljunk ! 

Eanek nem szabad többé sohasem elő- 

fordulni. Ma, amidőn mindenfelől összecsap 

felettünk a gyülölet hulláma, tőbb türelmet 

kelt gyakorolnunk egymással szemben, el 

kell fekintenünk gyakran hiányosságainkat 

is, hogy egymás erősitésével, szoltidáris 

festvéri együttérzéssel és egységesen tud- 

juk kötelességeinket teljesiteni, hitközségeink 

4s a többi magasabb zsidó érdekekért. Sem 

Simfion prefektusi megbizott, sem a szigu- 

jancafőnök, sem más ne szedje föbbé a 

templom előcsarnokában a szavbazatokat, 

mert ez szégyen a zsidóságra és tönkreteszi 

a hitközségek annyira féltve őrzött autono- 

miájdát. Legyen béke bégre a satmari hit- 

községben / (tw. s.) 
AKKER 

lesz 

ÖZÉLET 
— Felhivás. Néhai dr. Sternabach Jó- 

zsef, az oradeai zsidó kórház volt oroosa 

1915 ben hadbavonult és 1918 ban az olasz 

fronton elesett, vagy meghalt. A holttányil- 

vánitási eljárás most van folyamatban. Fel- 

kéretnek volt bajtársai és mindazok, akik 

halálának okáról és körülményeiről, továbbá 
a temetés időpontjáról és helyéről tudomás- 
sal birnak, kogy az összes ismert adatokat 
mielőbb a Szentegylet irodájával (Oradeoa, 
Str. M. Fuchs 2.) közölni szioeskedjenek. 

- A pozsonyi hitközség nagy pénz- 
ügyi tranzakciója. A pozsonyi ort. hitköz- 
ség három és fél millió csehkorona hitelt 
akar felvenni a közeli időkben. Ebből egy 
milliőt a kisebb adósságok konvertálására, 
egy milliőt a hitközségi tisztviselők nyugdij 
alapjának rendezésére és a fennmaradó ösz- 
steggel a rituális fürdőt akarják reorganizálnl! 
és a mai kornak megfelelően rendbehozni. A 
nagy kölcsön (román valutában 21 millió lei) 
ügyét ja hitközség pénzügyi bizottsága tár- 
gyalja jelenleg. 

-– Megsemmisitették a debreceni 
ortodox hitközség tisztikari választását. 
Debrecen. Még februárban uj tisztikart vá- 
lasztott az orth. hitközség, amelyen elnökké 
Bernfeld Sámuelt választották meg. A válasz- 
tás ellen peticiót nyujtottak be, amelyben kér- 
ték a választás megsemmisitését, mivel a tit- 
kosság meg lett sértve. Most ült össze a vá- 
lasztott birőság, amelynek elnöke Schwartz 
Ede nyiregyházi lakos volt. Tagjai pedig: 
lllmann Salamon, Weinberger L. Farkas, dr. 
Faragó Béla és Sretter Mőr voltak. A felek 
meghallgatása után a biróság megsemisitette 
a választást és a költségekben, 65 pengő- 
ben marasztalta el a hitközséget, amelyet 
az itélet jogerőre emelkedésétől számitott 15 
napon belül meg kell fizessenek. m 

1Az egri statusquo hitközség rabbi- 
állást hirdet. Budapest. Az egri hitközség 
pályázatot hirdet rabbiállás betöltésére. 

hirdetmény szószerinti szövegében ez áll: 
.Kohaniták pályázatait a Vezetőség figye- 
fembe nem veszi". Nem tudható, hogy miért 
zárta ki a kohénokat az egri statusguo hitközség? 

Tornalján tartották a csehszlová- 
kiat Mizracht gömöri csoportjal körzeti kon- 
ferenclájukat. Weinberger lózsef (Kosice) nyi- 
folta meg az ülést. A konferencia ujra Klein 

iktort bizta meg a gömört szervezés mun- 
t álával és a központ is biztosiította támoga- 
ásáről. Bejelenti, hogy Rimaszombaton Löwy 
rnold vezetésével sikerült egy héber kurzust 

megszerveznie. Klein Viktor ezután beszámol 
igi szervezőmunkájának eredményeiről. A 

árgysorozathoz hozzászólottak még Rosen- 
erg Liüi, Hirsch A., Fischer Jenő és Deutsch 

11. A konferencia rendkivül szigoru kritikát 
ekorolt egyes gömörl csoportok inaktivitása 

Sulfamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó. 

– Eljegyzés. Lebovics Fánika Oradea 
és Fisch Bela Sácueni jegyesek. 

—– A fekete légióe tituszbacillusai. 
New-York. A detroit.-i ,tekete légiók" elleni 
perben kiderült, hogy antiszemita terrorcéljai 
is voltak a terroristáknak. Mac Rea állam- 
ügyész kijelentette, hogy az egyik vádlottnak, 
Willian Cuthrie: nek kijelentése szerint, a zsi- 
dőkat tiluszbacillusokkal akarták elpusztitani. 
Öt akarták megbizni ezzel és azt követelték, 
hogy engedje át pincéjét arra a célra, hogy 
ott ezeket a bacillus telepeket kitenyésszék. 
Ez ellen tiltakozott. Kijelentette egy győgysze- 
résznek is, aki az egészet szervemni akarta, 
hogy nem egyezik bele ebbe mert ez egy 
második „Frankenstein' ügy lesz és ha ugy 
történnék, ahogy akarják, akkor az egész vá- 
ros elpusztuthat . .. A tenyésztett bacillusokat 
tejbe és sajtba akartlák becsempészni és igy 
megölni a városban azokat, akikre haragudtak, 
közöttük a zsidókat is. 

-– Az arabok Dsemal Husseini ellen. 
Jeruzsálem. A Sarafendbe internált arabok 
közül 84 en filtakoztak az arab legfelsőbb ko- 
miténál Dsemal Husseini londoni kijelentései 
ellen, aki elitélte egy nyilatkozatában az arab 
terrorakciókat és kijelentette, hogy azok nem 
az arab hatóságok ellen irányultak. Az inter- 
náltak kijelentették, hogy főleg az arab im 
perializmus ellen tüntettek és kérték, hogy az 
arab komité dementálja Dsemal Husseini ki- 
jelentéseit, s ezt a dementit az angol sajtó- 
ban is publikálják. 

– Házasság. Dr. Stern László, az 
oradeai jogásztársadalom kitünő fiatal tagja 
házasságot kötött Schwalb Renéeval, 
Schwalb Lázárnak, az oradeai orth. hitköz- 
ség alelnökének leányával. (Minden külön 
értesités helyett.) 

—– Hét millió drachma a saloniki-i 
zsidőnegyed felépitésére. Athén. A görög 
kormány hét millió drachrat szavazott meg 
arra a célra, hogy a Campbell negyed léégése 
folytán hajléktalanná lett zsidők ujjáépitsék 
házaikat. 

Nansütéses idűben qondoljan amtcbőnéne 
és kérje a jól bevált receptek szerint gyártott HEINRICH"-.féle győgyszappanokat, u. m. 

Zsiros arcbör ellen 
Száraz 

Ekcémák, mitesserek [ 

szeplők, bőrtoltok , 

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolásu ,Melinrich" féle gyógyszappanokat, 

u. m.: Petrol, Kövérgyermek, Lanolin, Sublimat, Salycii, Ichthlol, 

Carbol, Camphor, Rezorcin, Kén, Anthrazol stb. Ővakodjon az utánzatoktól, 

mert csak papirba burkolt szappant kap és nem gyógyszappant. 

Befejeződött a marienbadi 
Aguda konferencia 

Az Agudasz Jiszroel világszervezet világ- 
kongresszust előkészitő marienbadi értekez- 
lete véget ért. Számos, a szervezet további 
müködésére vonalkoző fontos határozatot 
hoztak. Igy rezoluciót fogadtak el Paleszti- 
nára vonatlkozólag. A Központt Tanács mély 
megdöbbenéssel és fájdalommal látja, az 
arab excesszusok kilengései', amelyek a pa- 
lesztinai zsidőságnak nagy károkat okoznak. 
De hiszi rendületlenül, hogy a további békés 
munka lehetővé válik, különösen akkor, ha 
az angol kormány továbbra is intranzingens 
álláspontot fog képviselni. A második hatá- 
rozat a genti világkongresszusról szól, ame- 
lyen az Aguda csak részben vett részt. A 
harmadik rezolució az Agudasz Jiszroel világ- 
kongresszus összehivására vonatkozik. Elha- 
tározták, hogy 5697 Adar hőnsapjáig feltétle- 
nül összehivják Jeruzsálemben, ha azonban 
ez nem volna lehetséges, akkor valamelyik 
európai országban. Elhatározták továbbá, 
hogy a Keren Hatora és a Béth Jakob köz- 
pontokat Londonba helyezik át. 

A Knessio Mechino záróülésén Jakob 
Rosenheim elnök tartott még referátumot. A 
fentieken kivül határoztak még a Keren Ha- 
tora központjának további feladatai felől is. 
A Limmud Hatora és a gyermeknevelés meg- 
szervezéséről is határoztak a diaszpora or- 
szágalban, valamint a jesivák megszervezésé- 
ről és a chinuch pedagógia továbbfejleszté- 
séről. Könyvek kiadását is elhatározták és a 
jesivák látogatásának propagandát fognak 
csinálni. Uj jesivák és orhodox nevelőintéze- 
zetek felállitását is elhatározták. Körvonaloz- 
ták az egyes országok Aguda központjainak 
feladatait. Végül megváltoztatták előbbi hatá- 
rozatukat és a Béth Jakob központot továbbra 
is Bécsben bagyják, csak a Keren Hatora 
központ megy át Londonba. 

Az 56-ik zsidő halott 
Jeruzsálem. Az utőbbi napokban ujra 

felélénkül a palesztinai arabok harci tevé- 
kenysége. Nesz Ciona egyik narancsültetvényén 
lelőitek egy zsidóő őrt, a huszonkét éves Ro- 
senfeldet. A fiatal munkást orvul támadták 
meg. Rosenfeld immár az ötvenhatodik zsidő 
áldozata a a felkelőknek. 

Mócáiban a harmincnyolc éves Benjámin 
Susztler nevü telepest sebesitették meg a 
zendülők. Susztert bevitték a Hadasza kőr- 
házba, állapota sulyos, de nem életveszélyes. 

Augusztus 10 én délután a felkelő ara- 
bok két angol pilőtát sulyosan megsebesltet- 
tek. A repülők egyike nemsokára meghalt. A 
transzjorpániai határőrök a Kinereth melletti 
hegységben üldözőbe vettek egy arab bandát. 
Egy arab elesett. 

Néhány nap őta a Tel-Aviv és Haifa kö- 
zött közlekedő au óőkat négy katonsi autó ki- 
séri. Azonkivül egy rádióállomással felszerelt 
kisebb autó is állandóan velük van. 

– Vizsgázott hittantanár szárnyas- 
vágói képzettséggel állást keres. Cim 
a kiadóban. 

-féle BORAX-szappant 
,NEUTRAL-szappant 
,KÁTRÁNY.-szappant 
„EPE-szappant 
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Kéz- és flábizzadás ellen kérjen MNEINRICN-féle CHROM szappan!. 
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ka —– Az Agud iszroel világszer- Hétről-hétre vezet vezetől snes koztármagi e - 

Jeruzsálem. Jeruzsálemben két arabot, akiket azzal gyanusitanak, hogy az Edison-mozinál május 16-án történt gyilkosságok tettesei voltak, letartóztat- ták, Szembesitett szemtanuk állitásai szerint, az egyik 
arabban a tettest határozottan felismerik. Revolve- reik golyói is egyeztek a gyilkosság után talált go- 
lyókkal. - Saron északi részén levő telepek biztonsá- gának növelése céljából csapaterősitéseket küldtek. — Az arab „Difaa" jelenti, hogy a haifal kikötőben harminc arab vámtisztnek felmondták állását Ugyan- csak a jaffai kikötő öt tisztviselőjének is felmondtak. A zsidó lapok értesülése szerint bizonyos fegyver- csempészéssel kapcsolatban történtek ezek az elbo- csájtások. - Ewen Jehuda-kolónián az elmult héten elesett, Abraham Donagis. desanyja, fia ehunyta fe- letti fájdalmában eszét vesztette és idegszanató- riumba szállitották. — Tel Avivban ezer menekült de- monstrációt rendezett, amiért nem hajlandók tovább támogatni őket és emiatt a tel-avivi Waad Kehilla is beszüntette támogatását. A tüntetést rendőrök osz- latták szét. - Thos Wiliams képviselő érdeklődésére Ormsby Gore miniszter megigérte, hogy adatokat szerez be arravonatkozólag, hogy hány arab tisztvi- selő és munkás dolgozik jelenleg Palesztinában, az arab üzemekben, azonkivül a Holttengernél, a Nescher cementgyárban, a kikötőlben, a vasutnál, a telefon- nál és távirónál. – A tel-avivi rabbinátus elrendelte, hogy annak demonstrálására, miszerint Tel-Avivban ne mérjenek ki kóser hust, a sakterek sztrájkba lép- tek és egy napig nem volt hus a városban, - Wo- ronoff világhirü profeszor 5000 frankot adományozott a Keren Haájjesodnak, az arabok okozta károk miatt. — Ness Zionában egy 13 éves arab fiu közölte a rendőrséggel hogy látta, amint egy zsidó megöt egy tizéves arab kislányt. A nyomozás megindult és az ültetvény mellett meg is találták a leány hultáját. Kiderült, hogy a fiu erőszakot követett el a leányon és azután megfojtotta. A fut letartóztatták. — A Jar- kon folyó torkolatánál egy 20 méteres csatornát kezd- tek kiásni, hogy az uj kikötöben a kirakodást meg- könnyitsék. - Haifába 77 jémenita zsidó család ér- kezett, akik a legutóbbi sedulában nyertek certifikátot. Ugyanide nemrégiben 177 család érkezett. ] 

Zürich. A zürichi „Volksrecht- adatokat közöl arravonatkozólag, hogy a svájci nemzeti-szocialisták támogatást kapnak Németországból, A lap fotokopiát közöl arról a levélről, amelyet a frontisták vezére, Friedrich Eisenegger intézett a berlini propaganda- miniszteriumhoz, s amelyben a zsidóellenes heccek szubvencionálását kéri. 
New- VYork. Az Egyesült Államok elnöke, Franklin D. Roosewelt, az United Palestine Appeal évkönyvé- hez bevezető sorokat irt, amelyben kifejti hogy a zsi- dóknak joguk van arra, hogy őseik országát ujra fel- épitsék, amelyet a Népszövetség utján az egész vi- lág elismert számukra, A zs/gő népnek kétségbe. vonhatatlan togai vannak az élethez, a szabadság- hoz és a boldogsághoz. 

Wien A zsidóság körében egy év óta ijesztő mértékben terjed a munkanélküliség. Dacára a zsidó állásközvetitő hivatalnak, amelyet a hitközség tart fenn, a zsidó munkanélkülleket mindnehezebb elhe- lyezni. Az állásközvetitő felhivást bocsájtott ki, amely- ben hivatkozik arra, hogy ma nagyon nehéz a boj- kottált zsidóknak elhelyezkedni. A zsidó crvosok kö- rében tudott dolog, hogy a bécsi kórházakban 60 or- vosi állás van üresedésben, de amióta 1933-ban a zsidó fiatal orvosok elhelyezését lehetetlenné tették, azóta képtelenek a zsidó orvosok elhelyezkedni, vi- szont nem-zsidó orvosok niucsenek, akik az állásokra megfelelnének, ezért inkább üresen hagyják az állá- sokat. — Itt emlitjük meg, hogy a nemzetközi fog- orvosi kongresszuson Bucurestiből is sokan vettek részt, többek között dr. Winkler Mór. aki a legelő- kelőbb és a legfelsőbb körök fogorvosa. 

Zágráb. A jugoszláviai cionista szervezet Zág- rábban fartotta meg ezévi nyári konferenciáját. Szá- mos városból jöttek a delegátusok, akik megtárgyal- ták a palesztínai most folyó eseményeket és azt a következtetést vonták le belőle, hogy ezental még nagyobb erővel kell küzdeni a palesztinai épités ér- dekében. Az ősszel nagy propaganda kezdődik a pa- lesztinai alapok érdekében. 
Varsó. A jövő hónapban az ingatlanbirtokosok nemzetközi konferenciáját tartják Varsóban, amelyre a titkárság értesitése szerint a palesztinai ingatlan- tulajdonosok is kiküldenek három delegátust Tel- Avivból. 

Breslau. A breslaui törvényszék tizennyolc hó- napi elzárásra itélt egy zsidót, fajgyalázás cimén. Ugyanilyen vétséggel egy árját két évi börtönre itél- tek. Ezenkivül polgári jogait is felfüggesztették há- rom évre, 

Tel-Aviv. Tiberiasban a 23 éves Mordechai La- nisado nevü zsidó fiatalembert három arab megsebe- sitette, A sebesülés könnyebb természetü - Am- manban egy arab tiszt háza ellen merényletet követ- tek el Az elfogott merénylő bevallotta, hogy a radi- kális arabok klubja bérelte fel a merényletre. - Aron Cohen nevü jatfai lakost szabadlábra helyezték, akit azzal vádoltak meg, hogy lővéseket adott le házából az arabokra. Vele együtt számos zsidót szabadlábra helyeztek, kivéve azt a két őrt, akiket tiltott fegyver- viselésért tartóztattak le. - Plunkett biró ellen az ügyész eljárást inditott, mivel az a tiltott fegyervise- lésért előirt öt évi fegyházat önkényesen szállította le az itéletkihirdetéseknél. – A „Dawar- zsidó lap be- tiltásának okát nem publikálták. Két nappal a betil- tás előtt figyelmeztetést kapott a szerkesztőség, hogy ne támadják a jaffai kormányzót. 

nöknél. Prága. Augusztus 7 én délelőtt Dr. 
Benes köztársasági elnök kihalgatáson fogadta 
a marlenbadi Aguda előkésziítő konferencia 
háromtagu vezetőségét, Jakob Rosenheimot, 
H. A. Goodmant, az Aguda politikai referen- 
sét és Jonathan Horovitz lőrabbit. A kihallga- 
fás háromnegyed őrálg tartott. A delegátusok 
hódolatuknek adtak kifejezést az Aguda Kres- 
sio Mechinora összegyült megbizoltak nevé- 
ben és megköszönték a csehszlovák népnek 
azt a jóalaratot, amellyel a zsidósággal szem 
ben viseltetnek. Meghössz önték azt is, hogy az 
ország ortodoxiája teljesen egyenrangu a zsi- dőség föbbi részével és önálló szervezetben 
tömörült. Kifejtellék bálájukat szért, hogy Be- nes elnök, még külögyminiszter korában oly sokszor szállott silra nemzetközl tórumok 
előtt, Genfben és másult is és a Palesztina mandátum vitája idején Is, azt az álláspontot képviselte, emely a zsidőság érdekeinek meg- felel. Horovitz főrebbi egyidejüleg ennak a 4000 csehszlovákisi zsidórak háláját is tolmá. csolta, akik Palesztinába élnek. Benes elrök válaszában hMjelentette, hogy örvend a vallá- sos zsidőság hódolatának és hijelentette, hogy a zsidők iránt változatlan szimpátiát érez és amikor módja lesz rá, mindenkor ftámogatlni fogja nemzetközileg biztositott pelesztinai jo- gaikat. 

– Egy chaluccsoport elindulása Csehszlovákiából, B-atis/ava. A Palesztina- hivatal rendelkezése értelmében a szlováklai és káérpátaljai chalucok, akik kivándorlásra készek, összegyültek Pozsonyban, ahol Edel steln prágai kiküldött felülvizsgálta őket s utána Wienen és Trieszten keresztül át elin dultak a Szentföldre. A csoportbaon volt husz chaluc, akiket a Mizrochi, illetőleg az Aguda küldött ki. A szervező bizottság egyforma szereteltel intézte valamennyi chaluc és cha- luca ügyét és bőségesen ellátták őket az ulra élelmiszerrel. A pályaudvaron, elutazásuk előtt, a hozzéjuk infézett beszédekben hiemelték a szónokok azokat a nagy feladatokat, amelyek reájuk várnak és amely elébe oly bátran és szereteltel néznek, mert hiszen egyik kezük- ben karddal, a másikban épitőkanállal kell küzdjenek. 

Magas árért veszek aranyat, ezüstöt és brilliánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 

— Nagy hiány lesz kóser szeszes- italban. Nemrégiben megjelent sz uj szőlő- védelmi förvény, amely a szesz gyártását ki. zárólag borból engedélyezi. Ez az intézkedés sok tekintetben sérelmes. Főleg a kőser sze- szesitalok készitése hörül okoz nagy nehéz- 
séget, mert nem számitottak a mult év szü. refjén arra, hogy annyi kőser borra lesz szük ség, A kőser borkészlet ma már fogytán van, legfeljebb az eddigi szükséglel fedezésére elegendő. A likörgyárak és pálinka főzők ak. ciót indi otak, hogy valami átlhidaló intézke. déseket tegyen a minisztérium, mert ellenkező esetben, hiány mutatkozhat a zsidó lakosság kőser szeszesitalok ellátása körül. 

– Az angol fasiszták lapja a ri- tuális gyilkosságról. London. Sir Donald Somervwelt, Anglia főügyésze eljárást inditott a ,The Eascist? cimü lep ellen, amelyet a British Union of Fascis!" megbízásából Sir Mosley ad ki, amiért julius 4.iki számában egy cikkben azt irta hogy a zsidők biz onyos rituálékhoz embervért használnak. A főügyész intézkedése megnyugvást kelfett az angol fel. világcsodott publikum körében. 
— 430 zsidő bevándorló egy palesz- tinai hajón. A „Galilea" gőzős, most kötött ki Haifaban. Fedélzetén 430 zsidő bevándorló volt, akik közül 300 Lengyelországból és 63 fiatal ember Németországból vándorolt ki. 

Zsidó humor 
A HATODIK köTEr. 

Még a rég! Németországban történt, hRogy egyik német város levelei irt egy hires gal ctai rabbinak, melyben azt kérte, hogy külü. jenek nekik egy Tafal rabbit, aki azonba necsak a zsidő tudományokban legyen jártas henem s társaságban is fudjon medfelel módon viselkedni. 
A tudós rabbi kiválasztotta egyik növen. dékét és igy szólt hozzá : 
– El fogsz menni ebbe a városba rabb. nak, de a Sulchán Áruch négy kötetéhez még meg kell tanulnod egy ötödiket is, amelynek az a clme, hogy ,Umgang mit Menschen- A fiatal rabbi elfogadfa az állást, és évek mulva egyszer meglátogatta régi tenitőját, alt meglérdezte : 
— Na ismered.e már a Sulchán Áruch őtödik kötetét ? 
A kérdezett erre fgy felelt : 
— Már a hatodik kötetet Is ismerem. És melyik az? 
— Umgang mit Unmenschen. 

EZÜSTKANÁL. 
A zsidő snorrerek a kőrházban, ahol éljel meghuzódnak, élményeiket mesélik el. 
— Velem negy csoda történi máma, - mesélt az egyik. — Beállilottam Reb Smul konyhájába. Egyszerre csak bejön az asszony és megkérdi, mi járatban vagyok? Mondor, egy kis alamizsnáért jöltem. Nem adotlt egy fikarcnyit sem, hanem összeszidott, mint a bokrot s azt mondta, menjek oda, ahonnan jöftem s azzal elment. Én is szomoruan hot. ródtam el alamizsna nélkül a város leggaz- dagabb zsidőjának a házából. De mit (fesz Isten ? Amikor kimegyek a konyhából, egy ezüstkanalat találok a zsebemben. . 

ÉSZREVÉTLENÜL. 
Az egyik kereskedő már délután öt őra felé az uccán séfál és észreveszi, hogy ba- rátja már bezárja az üzletét. 
— Wes iet, - kérdezi tőle - már ilyen 

kor bezársz ? 
—– A dolog ugy áll, – mondja erre a kérdezett - hogy teljesen tönkrementem és fel kell adnom az üzletet. Most minden nap előbb és előbb zárok, igy a végén nem lesz 

feltünő, ha egyáltalán ki se nyitok, 

ÖRÖK SIRHELY. 

Mikor R. Akiba Éger Posenben müködött, 
meghalt a városban egy gazdag fukar zsidó. 
A Chevra nagy összeget kér! a sirért. Az 
örökösök a városkapltányhoz fordúltak pa- 
nasszal. A hatóság megidézte a rabbit, aki a 
következő magyarázatot adta : 

— Mi zsidők hiszünk a feltámadásban, 
tehát a legtöbb zsidónak csak „átmenetileg" 
van szüksége a sirra. A fukar, aki életében 
jót nem cselekszik, viszont nem részesül a 
feltámadás jutalmában, fehát örökre kell nekb 
a sirhely, azért csak fizesse meg a magasabb 
árat. 

AZ ÜRES VÁROS. 
A rabbi, akit a Szentföldre hivtak meg bucsuzott a hiveiltől. A hitl özség apraja nagyja 

elkisérte s még jóval a város határán tul sem 
akartak visszafordulni. 

– Most lálom csak - mondta a rabbi, 
hogy végre valami kellemeset is halljanak 
tőle régi hivei - milyen jó ez a város, 

Az előljáróság egyik tagja bizonyos elég- tétellet jegyezte meg : 
— De amig nálunk volt a rabb!, mindig 

csak szemrehányásokat telt és rosszaknak, 
gonoszaknak mondott bennünket. 

A rabbi mosolyogva felelt: 
— Hol Ilt az ellenimondás ? Én azt mond- 

tam : most látom, milyen jó ez a város, mos- 
amikor mindenki itt van és niacs senli a vá 
rosban. 
M
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